

使徒行传系列讲道 3

## 耶稣就是施洗者

使徒行传 2 章 1~11 节

普杰西牧师 2009 年 5 月 17 日

翻译：晓雯 2024 年 11 月 30 日 校对：甘晓春

[healingwings.net](http://healingwings.net)

今天我们在五旬节主日聚会，但这个日子在教会中可能并不被重视。今天我们谈谈那些大家耳熟能详的，与属灵恩赐、五旬节或五旬运动紧密相关的经文。每当谈及这些内容时，往往会产生许多疑问。比如，我们与圣灵恩赐的关系是什么？门徒受圣灵的洗意义为何？我们是否也应该期待拥有类似的经历？我们是否应该说方言？我们想说方言吗？我们是否应该对说方言感到害怕？这些思考常常浮现在我们的脑海中，尤其是当下处于全国兴起五旬运动的背景下。路加在此处提出的问题会帮助我们理解这个节日的本质。路加似乎并不太关心我们的疑问，而是想要显明基督在历史中的作为，特别是通过耶稣的生、死和复活。路加写给我们《路加福音》和《使徒行传》，他希望通过耶稣的特定事件向我们展示基督目前的工作，以及对我们作为基督徒的意义。因此，当我们带着这些问题来阅读时，我们首先要思考耶稣——即洗礼的施行者，特别在《使徒行传》第一章中我们可以看到这一点。基督告诉他的门徒，并通过门徒们告知我们在五旬节那天应该期

待的是什么。基督明确告诉门徒们要在耶路撒冷等候，等候圣灵降临，父的应许赐给他们。接着，路加解释了这个应许是什么。在第四节中路加提到，父的应许就是圣灵的洗。路加写道：约翰用水施洗，但在我之后要来的那位要用圣灵施洗。因此，路加清楚地告诉我们，父的应许与圣灵的洗是等同的。这就是我们在五旬节那天要看到的，门徒们等候从天上降临的圣灵的洗。

路加接着将我们引向五旬节，首先帮我们回顾了背景。在我们进入《使徒行传》第二章之前，路加希望我们了解背后的故事，这与施洗约翰最先引出基督事工时所宣讲的内容息息相关。你一定还记得《路加福音》第三章的故事。路加用这个背景来铺垫《使徒行传》第一章。路加提醒我们，约翰出现时是在奋力传道，并且他的服饰和行为都像旧约的先知。因此当时人们看到约翰传道的权柄便猜疑：“你是基督吗？你是我们一直在等待的弥赛亚吗？”记住约翰在《路加福音》第三章中如何回答这个问题。约翰以一种特别的方式回答，指出他所施的洗与将来那位的洗礼之间的不同之处。约翰说：“我是用水给你们施洗，但有一位能力比我更大的要来，我就是给他解鞋带也不配。他要用圣灵和火给你们施洗。”接下来又说：“他手里拿着簸箕，要扬净他的场，把麦子收在仓里，把糠用不灭的火烧尽了。”注意约翰的回答，百姓问：“你是弥赛亚吗？”而约翰回答说：看看我的洗，对比与即将要来的洗。他指出：“我用水施洗，而那位要用圣灵和火施洗。”因此，从约翰的回答中，人们应得出结论：约翰不是基

督。基督要用圣灵与火施洗。这个回答似乎有些奇怪，因为通常我们不会把耶稣的全部事工总结为洗礼的事工，但约翰确实如此这样说。你注意到了吗？我们都应该知道约翰被称为施洗约翰，他的全部事工是用水施洗，但约翰却说有一位更伟大的要来，他的全部事工是要用圣灵和火施洗。我们通常不会把耶稣称为“施洗者”，但约翰明确表示他的洗与将要来的那一位的洗相比是微不足道的。耶稣才是真正的施洗者。

有趣的是，约翰接着解释这个即将到来的洗的效果：将要来的那一位要用圣灵和火施洗，然后又提到他要用筛子分开麦子与糠秕，敌人将被不灭的火焚烧。因此，对约翰来说，这个洗的来临是一个审判、分离和划分的洗。这个洗将把麦子分离到仓里，保护那些得救的人，而糠秕则被焚烧，这火是永不止息的。这是一个分开世界、审判不义者并最终给义人带来平安的洗。这个洗的结果是双重的，既是救赎的洗，也是审判的洗。

我们通常不会把这种行为与洗的概念联系起来，许多人可能不认为洗与审判有任何关系。在大多数情况下，我们也不会认为洗礼会像约翰所说的那样将人区别开来。然而，这一部分基督的事工对他的身份至关重要，以至于在《路加福音》第十二章，耶稣可以说：“我来是为这个目的。”你想一下耶稣他会说什么？耶稣为什么来？我们可能会想出很多内容。我们知道他确实是来拯救迷失的人，这是他事工的一部分，但他也可以将他全部的事工总结为：我来是要在地上施火，他说我等不及要看到这火被点

燃。这并不是我们通常所谈论的耶稣，也不是通常在公众面前展示的耶稣形象。我们喜欢温和慈爱的耶稣，他不会做出这样的举动，但耶稣明确表示，正如约翰所预言，他要施洗，且这个洗将世界一分两半，在义人和罪人之间划出界限。耶稣说：“我来是要在世上施火，我等不及要看到它发生。”他可以将他的全部事工概括为向世界施火与审判。因此考虑到这一点，我们看到耶稣作为施洗者，他的洗是用圣灵和火，这种洗具有分离、区别和审判的性质；这种洗可能带来正面或负面的结果，但两者都有。

这并不是单一性事件。因此我们必须将我们对旧约中洗礼的理解融入到这一情景中。新约对旧约的处理方式往往超出我们的想象，但在新约中显然至少有两个与洗礼相关的旧约事件，我们来回顾一下。我想我们在处理经文时需要格外谨慎。当新约经文指出旧约中的某些事物或含义时，我们需要相信这就是它们真正的意义，我们就不能在没有相关旧约背景的情况下看这些内容。

那么，当我们思考这些事情时，新约称哪些旧约事件为洗礼呢？你们大概都知道有哪些。彼得明确指出，旧约中有一个洗礼，就是挪亚及其家人因方舟得救的事件。你还记得《彼得前书》第三章的经文吗？就是那从前在挪亚预备方舟，神容忍等待的时候，不信从的人。当时进入方舟，藉着水得救的不多，只有八个人。接着他说，与这个事件对应的洗礼现在拯救你。因此，他说，神容忍等待方舟准备好，在那方舟里八个人通过水得救，彼得说，这就是洗礼对你的意义。它以与方舟拯救挪亚一家相同的方式拯

救你。同样保罗谈到以色列人在旷野时，也告诉我们，在旷野旅程之前以色列人接受了洗礼，他们通过红海的洗礼。你记得《哥林多前书》第十章吗？他提到：弟兄们，我不愿意你们不晓得，我们的祖宗从前都在云下，都从海中经过。都在云里海里受洗归了摩西。

思考这两次洗礼时，我们看到什么？如果这些是我们所知道的洗礼的前奏，如果这些是洗礼这个术语的前奏，那么在这两次洗礼中，我们能看到什么？我希望我们能看到它们都有双重的结果。既有正面的祝福与救赎，也有负面的方面。我认为正面的非常明显。在洪水中，神的百姓通过水得救，这是件好事，百姓被救赎；在红海中，我们看到神为他的百姓开辟道路，当敌人追趕他们时，他们从海中的干地上安全通过进入了旷野，这也是正面的被救赎。但是在这些洗礼发生的同时，也有负面的后果，我们可能不这么想，但显然这也是经文所指出的内容。回想一下洪水，我们的洪水画面通常描绘着一只长颈鹿的头从天窗伸出来，挪亚和他的家人在船上，似乎在从港口出发，向家人挥手，笑容满面尽是快乐，然而我们好像忽略了另外一个现实：只有方舟中八个人逃避了灾难，方舟外，世界上每一个人都被淹死。每一个类的尖叫声，实际上都在痛苦中回荡，你会看到所有的人类最终沉入海底，沉入整个被造世界的最底部。这个洗礼并不像我们想象的那样洁白或者完美无瑕。在这次洗礼中除了八个人，整个世界都被毁灭了。在红海中也可以看到同样的负面后果。的确，以色

列人得救了，但在他们身后，法老和他的军队被淹没在海中，再也无法返回生活的地方。在这个洗礼中，他们死去并在神的审判下被定罪。因此，在洗礼中我们晓得被审判后的双重结果。

现在我们来看耶稣，作为施洗者，他的洗礼兼有正面和负面的双重后果，所有的洗礼亦是如此。根据这段经文，耶稣要用圣灵和火来施洗。如果我们注意到洗礼的这种模式，那么看到圣灵和火这两种形象分别包含正面和负面的两个结果，也就应该感到惊讶了。

让我们先谈谈火。我想大多数人都晓得火的负面结果。当你还是个小孩子时，你就知道火是不好的要尽量远离，肉身和火焰通常是不能混在一起。因此，我们从经文中也能理解这些火焰审判的危险，我们明白火的负面特性。通常教会受到外界的指责时，常常是因为外界会说，教会只是在传讲“地狱的火与硫磺”。每个人都理解这种异象的负面方面，然而火也有正面的一面。火能净化，如果你还记得那首老歌《精炼者的火》，这确实抓住了火在经文中另一种异象的核心。《玛拉基书》告诉我们，谁能忍受神降临时的日子呢？谁能在神显现时站立得住呢？因为他像精炼者的火或洗衣服的清洁剂，他坐下作为银子的精炼者和净化者，他将炼净利未的子孙，像炼金子和银子一样精炼他们。之后他们将把公义的祭献给神。在这里，我们看到了火的正面方面，一种最终能拯救和救赎的火。神以燃烧的火焰降临，结果是利未支派被净化，以便他们能向神献上公义的礼物。因此，虽然神以火来审判和毁

灭，但他也以火来拯救，带来公义的结果。

那么，圣灵呢？我想大多数人理解火的负面特性，也一样理解与圣灵相关的正面特性。圣灵是带来生命的灵，它具备创造性，拥有强大的力量，用于创造生命或再创造。以赛亚告诉我们，圣灵将从天上倾倒，把荒野变为肥沃的田地。《诗篇》104 篇 30 节：你发出你的灵，它们便受造。你使地面更换为新。我们看到，圣灵具有这种再生和创造的力量，使万物复苏，正如我们今天在《以西结书》第 37 章所读的那样：向风发预言，灵便降临并给予以色列全家生命，在其死亡中被圣灵救赎。我认为我们常常忽视的是，尽管圣灵有正面的一面，但它也以审判者的身份降临，或以负面的方式出现。

例如，在《帖撒罗尼迦后书》第二章第 8 节中，我们了解到，那时这不法的人，必显露出来。主耶稣要用口中的气灭绝他，用降临的荣光废掉他。因此，灵和火这两个术语都是正面和负面地使用。有趣的是，它们都与神在经文中的存在相关。我们都知道，没有人可以逃避神的灵，灵无处不在。我们称神是个灵，他的存在遍及一切。而在经文中，我们也看到神作为火的形象。他以燃烧的荆棘向摩西显现，当亚伯拉罕与神立约时，神以燃烧的火把穿过被劈开的祭物。我们听到关于神的描述，他是烈火。因此，路加福音中这两个异象都代表了神在圣经中的存在。作为神存在的象征，我们看到神总是在拯救或毁灭。无论神临到哪里，神都在做出判断，要么支持要么反对。在他临在的地方或人身上，没

有不被神审判或评估的情况。神临在，要么是为了祝福，要么是为了毁灭。

因此路加告诉我们，当使徒们在耶路撒冷等候父的应许时，他们将要接受圣灵和火的洗礼，这洗礼要么是祝福，要么是诅咒，要么是拯救，要么是毁灭，或将人聚集入仓库，或像稗子一般用火焚烧。所以，当我们从这个角度看洗礼时，你会看到耶稣的圣灵和火的洗礼确实指向创造的最后日子，即我们通常所认为的审判日，神审判世界之时。路加希望能提醒我们想起这些异象的含义。

我们首先看到耶稣是施洗者，明白这洗礼是火和圣灵的洗礼，能够拯救或毁灭。但我想让我们看到的第二点是，耶稣不仅是施洗者，他也是被洗者。耶稣也是受洗者，这听起来可能有点奇怪。我们看到路加给我们回顾了约翰施洗的事工，以帮助我们理解《使徒行传》第二章中即将发生的事情。我们也必须回顾一下我们是如何来到《使徒行传》第二章的，耶稣将用圣灵施洗。我们必须回顾以往以便理解这一事件。从路加的角度来看，已告知耶稣的事工是一项洗礼的事工，约翰可以用这些术语概括全部弥赛亚使命。我们看到耶稣说他准备将火倾倒在世界上。如果我们在此停下，如果这就是我们对耶稣事工的两个描述，那将把我们置于何处，带来什么希望？如果这真的是一切，耶稣来是要用圣灵和火给世界施洗，而他迫不及待地想要降下火，那么谁将得救？如果这就是故事的结尾，而基督确实给大地施洗，结果将会是什么？

我们没有人能通过那审判，没有人能在神的火和灵面前站立，没有人能经受得住神的洪水，进入永恒的公义和国度。我们都将被毁灭，我们都将被审判。但耶稣告诉我们，在他进行洗礼之前，在他成为耶稣施洗者之前，他首先要成为耶稣受洗者。这正是在路加福音第 12 章 49 节及以下所说的。注意这里的过渡：“我来要把火丢在地上。倘若已经着起来，不也是我所愿意的吗？但是接下来的经文是：“我有当受的洗。还没有成就，我是何等的迫切呢。你们以为我来，是叫地上太平吗？我告诉你们，不是，乃是叫人分争。”耶稣告诉门徒他将带来火的审判后，他转变话题说在此之前我有当受的洗。还没有成就，我是何等的迫切呢。那种压力和紧张在我身上，直到完成我的洗礼为止。我们立刻应想起洗礼的双重性质，是拯救和审判的洗礼。耶稣在这里并不是指他水的洗礼，因为在路加福音洗礼已经完成了。耶稣提及的是一个还未到来的洗礼，是他在路加福音第 12 章中尚未经历的洗礼。当我们思考这一点时，我们必须想到，耶稣要么受洗得救，要么受审被压。但我们要搞明白，耶稣提到这迫切的事时究竟是在说什么呢。《马可福音》中明确告诉我们，当雅各和约翰争论他们在国度中要坐在哪里时，耶稣问他们两个能否接受他即将接受的洗礼，当然指的是十字架。《诗篇》第 69 篇是一首显然指向弥赛亚的诗，讲述了基督在十字架上的痛苦。听听这首诗中描述基督在十字架上遭受的痛苦：“神阿，求你救我。因为众水要淹没我。我陷在深淤泥中，没有立脚之地。我到了深水中。大水漫过我身。”

在这里，我们看到基督在十字架上的洗礼，目睹的正是神的审判。神以全能威严降临，向他的儿子施行洪水般的审判，如挪亚时代的洪水淹没基督，地狱之火燃烧他身一般的情形，最终淹没摧毁让他接受审判，仿佛他是一个邪恶的罪人。在这里，我们看到神对全人类以及其罪孽的愤怒与惩罚，降临在一个无罪无过之人的身上。这就是耶稣所忧愁的洗礼。耶稣说，在我能够按我想要的方式给任何人施洗之前，我必须先接受自己的洗礼。我们在十字架上清晰地见证他的洗礼。所以，在耶稣能够施洗之前，他必须先受洗，而这也是一场可怕的洗礼。最后第三点，我们看到耶稣施洗。我们看到耶稣是施洗者，耶稣是受洗者，现在我们看到他洗礼的行动。在耶稣复活后，他继续推进他的事工，耶稣将成为施洗者，而如今洗礼的日子终于来临。路加在《使徒行传》先谈及施洗约翰，但在第二章中，我们终于看到耶稣所施的洗。

在《使徒行传》第二章中，我们读到：“五旬节到了，门徒都聚集在一处。忽然从天上有响声下来，好像一阵大风吹过，充满了他们所坐的屋子。又有舌头如火焰显现出来，分开落在他们各人头上。他们就都被圣灵充满，按着圣灵所赐的口才，说起别国的话来”。我们发现使徒和其他门徒正如他们所受的命令那样，在耶路撒冷等候将要受的洗。当他们等待时，忽然从天上有响声下来，好像一阵大风吹过，充满了他们所在的屋子，伴随着这声响，火焰分开落在他们各人头上。这是一个奇特的场景，这也是圣经中最奇特的场景之一。我相信你已经想到，那我们应该如何

看待它呢？除了承认这样的场景确实发生了，可能还会觉得奇怪：神想通过这件事传达什么？这仅是《使徒行传》中发生的随机事件吗？门徒们一直在等待并且已经接受了洗礼。这就是约翰所说的那个洗礼，那在我以后来的，能力比我更大，他要用圣灵与火给你们施洗。我们现在见证着这一洗礼。当我们打开《使徒行传》第二章时，我们看到了洗礼的发生，听到了猛烈的风声，当听到大风的响声时，我们应该立刻想起之前提到的其他洗礼。在挪亚洪水之后世界被毁之时，神是如何拯救挪亚一家的？神叫风吹地，水势渐落，挪亚和他的家人走出方舟，进入一个全新的世界，成为神新的百姓，成为神为自己的名所造的新人。过红海时，耶和华用大东风，使海水一夜退去，水便分开，引导他的百姓穿越旷野，成为一群前往新世界的新人。而在《使徒行传》，我们正等待洗礼时，神让一阵大风吹过，伴随着这阵风，我们迎来了新的百姓走向新的创造。神在此显明并完成了所有之前的洗礼。有趣的是，这次圣灵的降临并没有给人带来死亡，也没有带来严厉的审判，而是带来了祝福和生命，将门徒们带入一个新的创造中。伴随着这阵大风，我们看到火从天而降，这火无疑象征着神的临在，最终将吞噬全部世界。但这次，火从天而降停在了门徒的头上，没有吞噬他们的生命，反而停留在神的临在中，充满了整个房间。火光中门徒存活下来，没有被审判，只有祝福、生命与神的同在，他们被神接纳，不再处于审判之下。耶稣圣灵和火的洗礼已经降临，并没有毁灭门徒，反而拯救了他们。记住耶稣的目的，他来

是要收割世界，将他的麦子聚集入仓，这正是他在《使徒行传》第二章中所做的。门徒安然无恙地与耶和华的烈火相遇，他们依然活着，这是前所未闻的。回顾旧约，看看人与神的荣耀相遇时发生了什么吧。但在《使徒行传》中，门徒们却安然无恙，因为在他们接受圣灵洗礼之前，耶稣首先经历了一次洗礼。之所以神临在门徒头上并让他们能够活着，是因为基督已经允许神的审判降临于他，使他死去，与活人隔绝，以便向你们发出希望和救赎，带你们进入永生的国度。神在给这些人施洗时说：“你们定不会死，而要活着。”看到了吗？在世界的末了，对于这些人来说，结局是显而易见的。门徒们经历了加速的末日，神和他的一切存在进入了这个房间，他们意识到：“我们不会死。”神越过他们，说：“你们是被宣告无罪的，你们是圣洁的，你们是义人，可以在我的面前安然居住。”门徒已经通过这件事预见了世界末了的样子，因为末日在他们的经历中被提前展现出来。神的存在降到世界，而他们却没有被火吞噬。但仍然有火在等待降临，不是吗？这不是圣经告诉我们的事情吗？将来有一天，圣灵将再次倾倒，还有一场洗礼，整个世界必须经历。彼得在《彼得后书》第三章中说：“第一要紧的，该知道在末世必有好讥诮的人，随从自己的私欲出来讥诮说主要降临的应许在哪里呢？因为从列祖睡了以来，万物与起初创造的时候仍是一样。他们故意忘记，从太古凭神的命有了天，并从水而出藉水而成的地。故此，当时的世界被水淹没就消灭了。”彼得说这些人声称世界永远不会结束，人

们一直在谈论神的来临，列祖睡了以来，主要降临的应许在哪里呢？彼得说，他们故意忘记挪亚洪水的事情。他们故意忘记，曾经有人还活着的时候，神的洪水淹没了全世界。彼得接着说：“但现在的天地，还是凭着那命存留，直留到不敬虔之人受审判遭沉沦的日子，用火焚烧。亲爱的弟兄啊，有一件事你们不可忘记，就是主看一日如千年，千年如一日。”注意彼得所说的，他们故意忘记了挪亚时代的洪水，但如今的世界也在等待一场洪水，也在等待一场洗礼。不过这一次将是火的洗礼，神将审判全人类，所有的受造之物都将经过神的烈火。问题是：谁会活着？谁会存留？谁能够在神的面前站立？当他们与燃烧的圣灵面对面时，谁能抵挡？显然，毁灭将降临于世界，而圣经明确表明，这对你们来说并不是结局，这世界的尽头不需要令我们恐惧，因为你们已经经历了一场洗礼，在你们身上有了代替。因此，当洗礼之日来临，当神在末日发出他的烈火圣灵时，你们将不会被他临在的洪水淹没，而是能够站立得住，能够安然无恙。

神会降临，但他不会毁灭你，而是会成为你的朋友，像父亲和君王一样爱你。为什么呢？因为在末日你应得的审判，我应得的审判，已经在两千年前落在了基督身上。耶稣在十字架上已经被神的临在吞灭，而基督的灵已经在五旬节那天一次性地倾注在他的教会中。今天你也通过信心与五旬节，使徒行传第二章中的事件连接。你受的是同一个圣灵的洗礼，门徒们有信心神不再审判，你也应当有。那次洗礼门徒们经历的，当你相信基督时，你

也经历了。正如圣经所说：“我们无论是犹太人是希腊人，是为奴的是自主的，都从一位圣灵受洗成了一个身体。”你看，藉着信心我们与使徒行传第二章中的事件连接在一起。

我们不应该期待这事件再次出现，不应该期待大风再一次吹来或火焰随时出现。正如亚伯拉罕·凯伯所说，就好像一个城市建造了一套供水系统，当水库和管道系统建好后，有一天水终于通向了城市。但每次城市新增一户，只需要连接一根管道，水就会流过去。这不是一个新事件，不需要每次都重新构建。那是一个一次性的事件，年复一年，城市扩大时，只需连接管道。同样，基督徒们，你们通过信心与那一次的五旬节事件连接在一起，当你相信基督时，你就通过圣灵的能力受洗。神在那洗礼中对你说：

“我猛烈的愤怒、我炽烈的灵已经过去，我们不再是敌人，而是朋友。当我带着烈火降临时，当我带着我强大且猛烈的灵像洪水般降临时，你不会被烧毁，你会走在干地上，而我们会在新造的另一边一同欢宴。因为我的儿子已经一次性承受了那洗礼，以至于你永远不必再面对它。”神的子民们，信靠你的救主，明白他是站在你这一边的，而不是与你为敌的。无论你做了什么，现在神的怒气已经一次性地过去了，只要你仰望在基督里的盼望。

让我们一起祷告。